



**编者按:**近日,国家发展改革委、国家能源局发布《关于推进“人工智能+”能源高质量发展的实施意见》。《意见》明确,到2027年,推动五个以上专业大模型在电网、发电、煤炭、油气等行业深度应用,探索百个典型应用场景赋能路径。近年来,中国石化各企业积极推动人工智能在各环节的应用,保障安全生产,助力提质增效。本期专题分享部分企业将人工智能融入生产场景的实践,敬请关注。

# 智赋能源 锻造新质生产力

## 胜利油田

### 手机里有个“机器人”

胜利油田东胜公司将PCS(油气生产信息化平台)报警系统接入长城AI大模型,并把历史报警数据与处置记录“喂”给长城AI大模型,训练出能够理解油井语言的智能模型。它能识别高风险点、过滤无效报警信息,并提供预警与解决方案。投入使用7个月来,东胜公司报警处置效率提高50%,故障率降低20%,有效助力安全生产智能化转型。

庞世乾 巴丽蒙 李君

9月14日7时15分,胜利油田东胜公司信远采油管理区安全生产指挥中心经理李川的手机准时响起清脆的提示音。他立即点开石化通App,一份由长城AI大模型推送的《信远报警分析》报告跃然屏上。

这样的报警分析,每天会准时推送。“以前是在数据海洋里大海捞针,现在一目了然。”李川笑着晃了晃手机,“多亏了这里边的‘机器人’。”

东胜公司信息化服务中心依托信远采油管理区完整的数据采集系统,将PCS(油气生产信息化平台)报警系统接入长城AI大模型,并把近1年来历史报警数据与处置记录“喂”给长城AI大模型,训练出能够理解油井语言的智能模型。

过去,信远采油管理区生产指挥大厅值班人员,每天需要在众多报警信息中耗费大量精力筛选有效信息。信远采油管理区党支部书记林

## 中原油田

### 巡检机器人全天候守护储气库

中原油田卫11储气库应用防爆轮式5G智能巡检机器人,实现了从传统人工巡检到智能化主动防控的转变,有效提升了储气库的安全管理效率和本质安全水平。该机器人集多种传感器于一身,能全天候高效精准地识别微小泄漏等安全隐患,并将数据实时回传分析。

魏园军 刘佃君 杨敏

9月12日,在中原油田卫11储气库的压缩机房内,一只银灰色的防爆轮式5G智能巡检机器人悄悄滑出充电桩,沿巡检路线前行。它每移动两米暂停两秒同步进行多项检测,使用可见光摄像机拍摄现场,利用红外热成像仪测温,并借助可燃气体、硫化氢等6种传感器,像鼻子抽动一样进行气体检测,精准感知潜在风险。

很快,巡检机器人将收集到的数据上传到5G基站,0.3秒后,中原油田储气库管理中心的中控大屏显示:卫11井场温度、压力、甲烷浓度一切正常。

“以前巡检全靠员工徒步完成,现在5G智能巡检机器人很快就巡检完毕,还自带报告。”卫11储气库站长张国普说。



## 金陵石化

### 智能控制助力高效生产

金陵石化采用AIPC(高级智能过程控制)技术,通过智能优化PID参数、融合预测模型与人工智能,实现装置全流程精准调控。该技术有效解决参数漂移难题,提高了控制精度与工作效率,降低了员工劳动强度,并实现节能降耗,为炼化企业智能升级提供了成功实践。

本报记者 陈伟伟 通讯员 袁威

“2号连续重整装置内操,请按生产计划提高进料量。”9月23日,金陵石化2号连续重整装置当班班长郁臣龙在收到调度提量指令后,迅速通过AIPC(高级智能过程控制)界面输入提量参数。

“自从采用AIPC技术后,提量降量等调整过程的切换变动又快又稳,系统自动平稳执行操作,既提高了工作效率,又确保了操作准确性。”说起AIPC系统对日常工作带来的帮助,郁臣龙深有体会。

金陵石化积极推进“AI+能源”策略,采用AIPC技术,对常规控制的PID(工艺管道及仪表流程)参数进行智能优化,对串级控制、三冲量控制等复杂策略采用人工智能技术增强控制适应性,并将机理建模和人工智能技术相结合,构建动态优化控

制逻辑与智能控制程序,实现装置全流程精准调控。

AIPC技术在加热炉热效率、分馏塔灵敏板等对温度敏感的关键设备上展现出显著优势,能够彻底解决长期困扰生产过程控制的参数漂移难题,为装置安稳长满优运行提供了有力支撑。

该技术更在节能降耗、本质安全与操作优化上实现多维突破:将动态调整燃料气供给与工艺参数调优相结合,不仅合理降低了燃料气消耗量,规避了因参数异常导致的管控风险,还提升了装置产品分离精度和质量均匀性,进一步助力企业挖潜增效。

在AIPC技术的帮助下,操作人员可以快速响应工况变化,劳动强度大幅降低。目前,金陵石化已在多套装置应用AIPC技术,为炼化企业智能控制技术升级提供了可参考的实践经验。

#### 一线声音

□ 金陵石化信息技术专家 张卫东:

我们引进AIPC技术,成功打造装置生产智能管控模式,在过程自动化、操作自动化、单元经济运行三个核心层面,实现了从传统过程控制到高级智能过程控制的转变。这个技术将操作人员从复杂的日常调参中解放出来进行更高价值的分析决策,在石化行业数智化转型方面作出了积极探索。

## 九江石化

### 自研软件破解汽油分析难题

九江石化基于分子炼油理念,借助智能化手段攻关汽油组分物料精准快速检测技术,历时3年成功研发汽油快评系统。该系统实现了22分钟内完成12项关键物性分析的高效检测,大幅提高了检测效率与质量,降低了员工劳动强度和设备成本。

本报记者 邓颖 通讯员 郭俊秀

9月11日8时6分,九江石化检验计量中心化验分析室色谱技术员王志慧,轻点汽油快评软件的分析系统,把刚刚采集来的汽油馏出口样品放进色谱自动进样器。随后,进样针自动取样分析,物性分析图谱瞬间如上下跃动的浪潮般跳了出来。8时28分,快评软件自动抓取计算图谱中的数据,生成汽油物性分析报告上传系统。

“这太方便了,只要22分钟,就能完成12个物性的分析。”王志慧感叹道,“这类分析一天至少需要完成3次,快评软件帮我们减少了工作量。”

传统分析方法存在流程复杂、耗时长、成本高,样品消耗量大的问题,仅辛烷值这一个物性分析就

要1个多小时,还有馏程、密度等10多个汽油组分关键物性,需要4名专业化学分析员同时用不同仪器化验分析。

聚焦这一痛点,九江石化借助智能化手段,攻关汽油组分物料精准快速检测技术,历时3年成功研发汽油快评软件。他们基于分子炼油理念,将国产高性能色相色谱仪与自主研发的智能算法相结合,持续优化仪器硬件配置与软件参数,创新采用三仪器联测法,构建严谨的数据校验体系,并经过海量比对实验,完成10多种物料专用分析模型开发与验证,打造了高效检测模式。

汽油快评软件帮助检验计量中心实现了单人单设备操作。应用该软件后,分析耗时只要过去的8%,样品耗费量只有过去的0.1%,人力和设备成本投入降低80%。

#### 一线声音

□ 九江石化检验计量中心高级工程师 桂玉英:

汽油快评系统将分析数据与生产优化紧密联动,为装置调整提供了前所未有的实时数据支撑,使生产调控更加精准敏捷,大幅降低了检测成本,增强了生产决策的科学性。该系统通过智能算法与检测仪器的深度融合,将人员从重复劳动中解放出来。



## 安徽石油

### 光储充放智能优化每度电

节点。1095千瓦时的储能系统如同一个巨型能量银行,其充放电行为不再依赖人工设定,而是由算法依据电价信号、负荷预测和光伏发电情况,自动选择在谷电时段储能、峰电时段放电,实现每日1000千瓦时的智能移峰填谷,在降低用电成本的同时增强系统稳定性。

站内部署的两个120千瓦双向充电桩,不再只是单向输出电能的工具,而是成为电网与电动车之间的能量交换接口。依托国内首个“5G+量子”虚拟电厂平台,通过量子加密通信和人工智能调度算法,光储充换能源管理系统可实现毫秒级充放电响应,在确保安全的前提下,将众多电动汽车变为电网的移动储能单元。

这一切的背后,都离不开人工智能系统的全局调度。光储充换能源管理系统如同一名智能管家,实时采集光伏、储能、充电及放电数据,利用机器学习算法优化站内能量流。它不仅实现了光储优先就地消纳、余电存储,还可依据实时电价与负荷需求,自动切换充放电模式,实现电站运行效益最大化。

“人工智能让每一度电的发生、储存与使用都变得可见、可控、可优化,这才是真正的智慧能源。”该站经理汪金颖介绍。

#### 一线声音

□ 安徽合肥石油基建部新能源项目主管 史志强:

现在通过V2G和人工智能技术,加油站变成了参与电网调节的智能节点。这种从单向用到双向互动的转变,让充电桩的电动汽车都成为电网移动储能单元。光储充换能源管理系统实时优化光储充放策略,既降低了运营成本,又增强了电网稳定性。

## 经纬公司

### “经小纬”成为钻井好帮手

为助力优质快速钻井,经纬公司自主研发“经小纬”钻井优化智能体。该智能体结合钻井优化算法及专业知识库,通过钻前建模、施工参数优选,以及钻中实时数据集成,对钻井过程中的各种参数进行智能实时监测、分析和调整,提高机械钻速,降低进尺成本,化解钻井风险。

赵春国 周博 邵晓玲

“在当前井深条件下,如何通过参数优化提高机械钻速?怎样控制井底ECD(钻井液循环当量密度)?有哪些措施能提高井眼清洁度?”9月18日,在资页2-901HF井,经纬公司西南测控公司录井队队长聂威向“经小纬”钻井优化智能体连续发问。转瞬间,“经小纬”给出了具体答案。

“经小纬”将响应时间从传统检索的分钟甚至小时级缩短到秒级,有效解决了现场资料查询和技术答疑的痛点。”聂威说,“它已经成为现场施工人员不可或缺的好帮手。”

为助力优质快速钻井,经纬公司充分利用人工智能和大数据,自主研发“经小纬”钻井优化智能体。该智能体充分发挥公司定、测、录、导一体化技术优势,构建起“三位一体”的技术架构,涵盖全工

#### 一线声音

□ 经纬公司地质工程一体化专家 陈禹:

智能系统最大的价值,就是让人机优势互补,既守住安全底线,又突破效率天花板,这才是数字化转型该有的样子。“经小纬”钻井优化智能体将钻井过程变成了“透明作业”,不仅能秒级识别风险,还能主动推荐最优参数组合,是我们的好帮手。